Załącznik nr 4

Wyjaśnienia  dotyczące wypełniania części D formularza informacji przedstawianych przy ubieganiu się o pomoc de minimis w formie dofinansowania kosztów kształcenia pracowników młodocianych na podstawie art. 70b ustawy z dnia 7 września 1991r.                o systemie oświaty (Dz.U. z 2004r. Nr 256, poz. 2572  ze zm.) – w odniesieniu do umów zawartych do dnia 30.06.2014 r.
Pracodawca występujący  o pomoc de minimis powinien wykazać w części D formularza informacji przedstawianych przy ubieganiu się o pomoc de minimis, „Informacje dotyczące pomocy otrzymanej w odniesieniu do tych samych kosztów, na pokrycie których ma być przeznaczona wnioskowana pomoc de minimis” pomoc publiczną, którą  otrzymał w odniesieniu do tych samych kosztów kwalifikujących się do objęcia pomocą, czyli na kształcenie konkretnej osoby młodocianej. Jedyną pomocą, jaką należy w tym miejscu wykazać, jest   pomoc w formie refundacji ze środków Funduszu Pracy, w ramach zadań realizowanych przez Ochotnicze Hufce  Pracy, na podstawie § 6  Rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 26.04.2007r. w sprawie refundowania ze środków Funduszu Pracy wynagrodzeń wypłacanych młodocianym pracownikom (Dz.U. Nr 77 z 2007r., poz. 518 ze zm.). Rozporządzenie to zostało wydane na podstawie art. 12 ust. 8 ustawy z dnia 20 kwietnia  2004 r. o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy (Dz. U. z 2008 r. Nr 69, poz. 415 ze zm.). 

Pomoc publiczna uzyskana na  podstawie przepisów wymienionego Rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 26.04.2007r., jest pomocą na szkolenia, udzielaną zgodnie z warunkami Rozporządzenia  Komisji (WE) Nr 800/2008 z dnia 6 sierpnia 2008 r. uznającego niektóre rodzaje pomocy za zgodne ze wspólnym rynkiem w zastosowaniu art. 87 i 88 Traktatu (ogólne rozporządzenie w sprawie wyłączeń blokowych) (Dz. Urz. UE L 214 z 09.08.2008, str. 3).

Pomoc na szkolenia, na podstawie Rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 26.04.2007r. w sprawie refundowania ze środków Funduszu Pracy wynagrodzeń wypłacanych młodocianym pracownikom, może być udzielana do wysokości 60% kosztów kwalifikujących się do objęcia pomocą, o których mowa w § 6 ust. 2 i ust. 3 tego rozporządzenia. Jest to tzw. maksymalna intensywność pomocy, czyli wyrażony w procentach stosunek wartości pomocy publicznej do kosztów kwalifikujących się do objęcia pomocą. Intensywność ta może ulec zwiększeniu w przypadku małych i mikroprzedsiębiorców o 20 punktów procentowych, a w odniesieniu do średnich przedsiębiorców – o 10 punktów procentowych.

Pomoc de minimis w formie dofinansowania kosztów kształcenia pracowników młodocianych (art. 70b ustawy z dnia 7 września 1991r. o systemie oświaty), jest udzielana  zgodnie z warunkami Rozporządzenia Komisji (UE) Nr 1407/2013 z dnia 18.12.2013 r.  w sprawie stosowania art. 107 i 108 Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej do pomocy de minimis (Dz.Urz. UE Nr 352 z 24.12.2013r., s.1)., tzn. limit pomocy przyznanej jednemu przedsiębiorcy w okresie danego roku kalendarzowego i dwóch poprzedzających go lat kalendarzowych nie może przekroczyć równowartości  200 tys.euro lub 100 tys.euro w sektorze towarowego transportu drogowego oraz nie mogą zachodzić wyłączenia od stosowania reguły de minimis. 

W świetle  art. 5 ust. 2 tego rozporządzenia, pomocy de minimis nie można łączyć z pomocą państwa w odniesieniu do tych samych kosztów kwalifikowanych, w przypadku gdyby taka kumulacja miała przekroczyć odpowiedni maksymalny poziom intensywności pomocy ustalony pod kątem specyficznych uwarunkowań każdego przypadku w rozporządzeniu w sprawie wyłączeń grupowych lub w decyzji Komisji.

Pomoc de minimis w formie dofinansowania na podstawie art. 70b ustawy z dnia 7.09.1991 r. o systemie oświaty,   podlega kumulacji z refundacją kosztów wynagrodzeń młodocianych, wypłacaną pracodawcom przez OHP. Oznacza to, że w niektórych przypadkach, ze względu na tę kumulację, kwota dofinansowania wypłacana pracodawcy może być niższa niż pełna kwota określona w ustawie. Dlatego też zgodnie z wymienionym przepisem,   jest możliwe dofinansowanie kosztów kształcenia jednego młodocianego pracownika kwotami niższymi niż określone w art. 70b ust. 2 tej ustawy
. 

Koszty, jakie należy wykazać na str. 2  części D formularza informacji przedstawianych przy ubieganiu się o pomoc, są to przede wszystkim  szeroko rozumiane koszty wskazane w § 6 Rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 26.04.2007r. w sprawie refundowania ze środków Funduszu Pracy wynagrodzeń wypłacanych młodocianym pracownikom, czyli:

§ 6 ust.2 )


1)
wynagrodzenia i obowiązkowe składki na ubezpieczenia społeczne osób prowadzących szkolenie;


2)
koszty podróży osób prowadzących szkolenie i uczestników szkolenia, w tym koszty zakwaterowania;


3)
inne wydatki bieżące, w tym w szczególności wydatki na materiały bezpośrednio związane ze szkoleniem;


4)
amortyzacja narzędzi i wyposażenia w zakresie, w jakim są wykorzystywane wyłącznie na potrzeby szkolenia;


5)
koszty usług konsultacyjnych i doradczych związanych ze szkoleniem,

§ 6 ust.3) 

koszty wynagrodzeń wypłacanych młodocianym do wysokości najniższych stawek, określonych w przepisach w sprawie przygotowania zawodowego młodocianych i ich wynagradzania, obowiązujących w okresie, za który pomoc jest przyznawana, i składek na ubezpieczenia społeczne od tych wynagrodzeń, jakie ponosi pracodawca w okresie, w którym pracownik ten faktycznie uczestniczy w szkoleniu, po odjęciu efektywnego czasu pracy - do wysokości sumy ogólnej kosztów określonych w ust. 2.

Jednakże katalog tych kosztów nie jest wiążący przy udzielaniu pomocy de minimis na podstawie art. 70b ustawy z dnia 7.09.1991r. o systemie oświaty co oznacza, że pomoc ta może być udzielana na pokrycie wydatków spoza tego katalogu, ale tylko na koszty bezpośrednio związane ze szkoleniem pracownika młodocianego i niezbędne do jego przeprowadzenia.
Ochotnicze Hufce Pracy pokrywają koszty wynagrodzeń pracowników młodocianych oraz składki na ubezpieczenia społeczne (§  6 ust.3 wymienionego Rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 26.04.2007r., natomiast dofinansowanie z Gminy Olsztyn pokrywa pozostałe koszty kształcenia młodocianych. 

Przykład:

Mały przedsiębiorca ubiega się o pomoc de minimis w formie dofinansowania kosztów kształcenia na podstawie art. 70b ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty. Przyuczył do zawodu  pracownika młodocianego XY w okresie 36 miesięcy, w związku z tym, na podstawie art. 70b ust. 2 pkt 1 wymienionej ustawy przysługuje mu dofinansowanie maksymalnie w kwocie  8.081,00 zł. W bieżącym roku kalendarzowym oraz w dwóch poprzedzających go latach kalendarzowych uzyskał pomoc de minimis ze wszystkich źródeł w łącznej wysokości 10.000,00 euro, czyli otrzymać może teoretycznie pomoc tej kategorii do wysokości 190.000,00 euro. 

Przedsiębiorca ten otrzymał jednakże  również pomoc na szkolenia w formie refundacji z Ochotniczego Hufca Pracy w kwocie 4.200,00 zł, na kształcenie pracownika młodocianego XY.  Wartość wszystkich kosztów kwalifikujących się do objęcia pomocą, o których mowa w art. § 6 ust.2 i 3 Rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 26.04.2007r. oraz innych kosztów związanych ze szkoleniem młodocianego pracownika i niezbędnych do jego  przeprowadzenia wyniosła 28.000,00 zł. Pracodawca może  uzyskać, jako mały  przedsiębiorca, pomoc publiczną na szkolenia do 80% (60% +20 punktów procentowych)  kosztów kwalifikujących się do objęcia pomocą, czyli 22.400,00 zł (80% z 28.000,00 zł). Jak już wspomniano, Ochotniczy Hufiec  Pracy przyznał mu pomoc w wysokości 4.200,00 zł, co stanowi  15,00 % kosztów kwalifikujących się do objęcia pomocą (4.200,00 zł/28.000,00 zl). Po pomniejszeniu kwoty 22.400,00 zł wynikającej z wyliczenia maksymalnej intensywności pomocy, o równowartość pomocy (refundacji)  uzyskanej z OHP (4.200,00 zł), do wykorzystania przez pracodawcę  pozostaje  pomoc w formie dofinansowania kosztów kształcenia młodocianego pracownika XY  w wysokości do 18.200,00 zł (22.400,00 zł -4.200,00 zł).

Udzielenie dofinansowania w kwocie 8.081,00 zł nie spowoduje przekroczenia maksymalnej intensywności pomocy publicznej na szkolenia otrzymanej z OHP, ani dostępnego limitu pomocy de minimis (który wynosi 190.000,00 euro).

Jeżeli natomiast wartość kosztów kształcenia pracownika młodocianego XY z niniejszego  przykładu ukształtowałaby się na poziomie 15.000,00 zł, wówczas przedsiębiorca mógłby uzyskać maksymalnie pomoc na kształcenie tego pracownika w kwocie do 12.000,00 zł (80% z 15.000,00 zł). Po uwzględnieniu kwoty pomocy uzyskanej z OHP (4.200,00 zł), do dyspozycji pracodawcy pozostaje pomoc w wysokości 7.800,00 zł (12.000,00 zł–4.200,00 zł).  W takiej sytuacji, dofinansowanie kosztów kształcenia nie może przekraczać kwoty 7.800,00 zł, która jest niższa niż maksymalna kwota określona w art. 70b ust. 2 ustawy  z dnia 07.09.1991 r. o systemie oświaty (tj.   8.081,00 zł). Udzielenie dofinansowania w kwocie przewyższającej  7.800,00 zł doprowadziłoby do przekroczenia maksymalnej intensywności pomocy na szkolenia, przyznanej przez OHP. 

� Zob. uzasadnienie do projektu ustawy z dnia 30 maja 2014 r. o zmianie ustawy o systemie oświaty oraz niektórych innych ustaw 
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