Pan Włodzimierz Jarmołowicz – to człowiek od prawie 60-ciu lat zaangażowany w życie kulturalne Olsztyna i całego regionu Warmii i Mazur. O szczególnym znaczeniu działalności Pana Jarmołowicza świadczy jego droga zawodowa oraz wybitne, uznane również przez Ministra Kultury, osiągnięcia.

Włodzimierz Jarmołowicz urodził się 20 sierpnia 1920 roku koło Mińska w rodzinie inteligenckiej. Już jako uczeń gimnazjum pobierał lekcje gry na skrzypcach, śpiewał w szkolnym chórze, grał w orkiestrze. Po wojnie opuścił swoje rodzinne strony i wyruszył do Lublina, gdzie rozpoczął pracę jako kierownik męskiego kwartetu wokalnego w Teatrze Domu Żołnierza. W tym samym czasie rozpoczął studia na Wydziale Prawa i Nauk Społeczno – Ekonomicznych Katolickiego   Uniwersytetu   Lubelskiego.   Studiów   prawniczych  jednak,  jak  sam   mówi „na szczęście”, nie  ukończył, gdyż postanowił oddać  się muzyce. W 1947 Włodzimierz Jarmołowicz opuścił Lublin i wyjechał do Olsztyna, gdzie zaproponowano mu założenie grupy wokalnej. W ten sposób powstał kwartet wokalny pod nazwą „Chór Jara”. 


W rok po założeniu kwartetu wokalnego Pan Jarmołowicz podjął pracę jako chórmistrz, a następnie kierownik artystyczny i dyrygent Zespołu Pieśni i Tańca „Warmia i Mazury”. W tym samym czasie zaczął działać w Wojewódzkim Domu Kultury jako kierownik artystyczny, gdzie prowadził żeński tercet wokalny i koordynował pracę działających w WDK zespołów muzycznych. Mimo intensywnej działalności zawodowej uzupełnił  także  formalne  wykształcenie  muzyczne,  kończąc w 1953 roku, z wynikiem bardzo dobrym, Państwową Szkołę Muzyczną II stopnia na wydziale instruktorskim.

  Rok później Włodzimierz Jarmołowicz został współzałożycielem  Stowarzyszenia Teatru  Kukiełkowego Ziemi Warmińsko-Mazurskiej „Czerwony  Kapturek” (obecnie Olsztyński Teatr Lalek). W 1959 roku, za dyrekcji Aleksandra Sewruka, objął kierownictwo muzyczne Teatru im. Stefana Jaracza. W tym okresie został także członkiem Związku Autorów i Kompozytorów ZAiKS (1955).

Włodzimierz Jarmołowicz  to  również  osoba,  która  aktywnie  upowszechniała wiedzę o muzyce i przybliżała  mieszkańcom  Olsztyna i regionu  dzieła muzyki poważnej i utwory folklorystyczne,   a  także   twórczość   olsztyńskich   kompozytorów.   
W 1958   podjął   pracę  w Olsztyńskiej Rozgłośni Polskiego Radia, początkowo w redakcji artystycznej a następnie jako kierownik redakcji muzycznej. Z inicjatywy Pana Włodzimierza powstały Chór i Kapela Olsztyńskiej Rozgłośni Radiowej, które popularyzowały pieśni i przyśpiewki ludowe. W 1964 roku za działalność muzyczną i telewizyjną, organizację chóru i kapeli oraz popularyzację  folkloru  Włodzimierz  Jarmołowicz  o trzymał  nagrodę  specjalną Komitetu d/s Radia i Telewizji. 
Równolegle do działalności radiowej Pan Włodzimierz realizował się również jako dziennikarz   muzyczny   pisząc  na  łamach   Gazety  Olsztyńskiej  i  Dziennika  Pojezierza. 

W 1972 roku Pan Jarmołowicz objął kierownictwo artystyczne i muzyczne Zespołu Pieśni  i  Tańca  „Olsztyn”,  działającego  przy  Wojewódzkim  Domu  Kultury  w  Olsztynie. W 1980 r.  za wybitną  pracę na rzecz artystycznego poziomu Zespołu Pieśni i Tańca „Olsztyn”  Włodzimierz Jarmołowicz otrzymał nagrodę specjalną od Dyrektora Zespołów Folklorystycznych Polski Północnej. W tym samym roku założył Zespół Wokalny „Retro”.
Od 1987 roku Pan Jarmołowicz, pracując jako instruktor d/s folkloru w Wojewódzkim Domu Kultury (obecnym Centrum Edukacji i Inicjatyw Kulturalnych), opiekował się zespołami kultywującymi artystyczną twórczość ludową oraz tradycje różnych regionów Polski, nie ograniczając się jedynie do Warmii i Mazur. O zespołach, którymi się opiekował, pisał artykuły w prasie lokalnej. 

W panoramie życia kulturalnego ziemi olsztyńskiej Włodzimierz Jarmołowicz na dobre zapisał się jako popularyzator folkloru muzycznego Warmii i Mazur, kompozytor, dyrygent, założyciel i kierownik zespołów wokalnych i wokalno-instrumentalnych, dziennikarz i recenzent. Swoją  długoletnią  działalnością  artystyczną  w znaczący  sposób przyczynił się on do ocalenia i ożywienia dziedzictwa kultury ludowej.  Szerokie spektrum jego poczynań artystycznych zasługuje na szczególne uznanie. 

Nadanie Honorowego Obywatelstwa Olsztyna Panu Włodzimierzowi Jarmołowiczowi stanowi podziękowanie za jego twórczą działalność, wkład w rozwój  kulturalny naszego miasta, w zachowanie dziedzictwa regionu, a dla mieszkańców Olsztyna jest potwierdzeniem, że społeczne zaangażowanie i twórczość artystyczna są wysoko cenione w naszym mieście.

