PROTOKÓŁ ZE SPOTKANIA ZESPOŁU DS. OPRACOWANIA  

MIEJSKIEGO PROGRAMU  REWITALIZACJI OLSZTYNA 2020
DATA: 17. – 18. 09. 2015 r.
MIEJSCE: Olsztyn, ul. Jeziorna 8, Centrum Rekreacyjno – Sportowe UKIEL 

PROWADZENIE: Marek Jefremienko - doradca samorządowy, specjalista z zakresu planowania strategicznego w jednostkach samorządowych. 
Dzień I - 17.09.2015 r. 

Zgromadzonych gości przywitała Halina Zaborowska – Boruch, Zastępca Prezydenta Miasta i Przewodnicząca Zespołu. Członkowie Zespołu otrzymali następujące materiały:

· Raport z badania ankietowego przedsiębiorców sektora MSP Olsztyna, Gdańsk 2015
· Raport z badania ankietowego mieszkańców Olsztyna, Gdańsk 2015

· Badanie opinii publicznej mieszkańców Olsztyna i ich problemy. Raport z badania, Olsztyn 2014. 

Następnie odbyła się prezentacja ram opracowania programu oraz przybliżenie najważniejszych pojęć związanych z rewitalizacją, na podstawie wytycznych Ministra Infrastruktury i Rozwoju z dnia 3 lipca 2015 r. w sprawie rewitalizacji w programach operacyjnych na lata 2014-2020 (Paulina Żukowska, Wydział Strategii 
i Funduszy Europejskich). W kolejnym wystąpieniu Justyna Sarna – Pezowicz, Zastępca Dyrektora Wydziału Strategii i Funduszy Europejskich przedstawiła Zespołowi aktualne informacje na temat możliwości i warunków finansowania działań rewitalizacyjnych 
z Regionalnego Programu  Operacyjnego Województwa Warmińsko-Mazurskiego 2014-2020, a także tworzenia programu rewitalizacji w tym kontekście. 
Pan Marek Jefremienko zaprezentował członkom Zespołu zakres i uwarunkowania tworzenia programu rewitalizacji dla Olsztyna, w tym w szczególności identyfikacji sytuacji kryzysowych w mieście oraz przeprowadzenia na tej podstawie delimitacji obszarów zdegradowanych, które będą mogły podlegać rewitalizacji. Scharakteryzowana i przedyskutowana została także metodologia tworzenia programu oraz wytyczone cele pracy Zespołu odnośnie określenia obszarów zdegradowanych oraz wyboru obszarów rewitalizacji. Prowadzący zaproponował zestaw kryteriów do delimitacji, które następnie zostały przedyskutowane przez Członków Zespołu w kontekście uwarunkowań lokalnych. 
Następnie odbyła się przerwa lunchowa, po której praca obywała się w trybie warsztatowym, w grupach roboczych. Pierwszym zadaniem każdej z grup było wyszczególnienie z „Raportu z badania ankietowego mieszkańców Olsztyna” charakterystyk najistotniejszych dla rewitalizacji Olsztyna. Początkowo każdy uczestnik grupy przeprowadzał analizę indywidualną, a następnie każda z grup wypisała i przekazała prowadzącym charakterystyki, które powtarzały się najczęściej. Na tym zakończył się pierwszy dzień pracy Zespołu.  
Dzień II – 18.09.2015 r. 


Na początku spotkania Prowadzący warsztaty podzielił członków Zespołu na grupy tak, aby w każdej grupie reprezentowani byli przedstawiciele różnych sfer działania miasta. Każdy uczestnik warsztatów otrzymał zestaw materiałów, będących wynikiem analizy stanu Olsztyna, pod kątem negatywnych zjawisk społecznych. Następnie Prowadzący omówił diagnozę stanu miasta, charakteryzując najistotniejsze zjawiska negatywne. Prezentacja obejmowała również przedstawienie na mapie miasta ich lokalizacji, także obszarów największej koncentracji tych zjawisk, z wykorzystaniem podziału administracyjnego miasta na osiedla.  Na tej postawie grupy robocze miały za zadnie wytypować oraz scharakteryzować obszary charakteryzujące się najbardziej niekorzystną sytuacją społeczną, a następnie określić przybliżone granice tego obszaru, uzasadniając ich przebieg, w przypadku gdy nie pokrywał się on z granica osiedla.  Każda z grup naniosła efekty swej pracy na mapę i przekazała prowadzącym. Z materiałów opracowanych przez Prowadzącego wynika, że uwzględniając podział administracyjny miasta, największe stężenie społecznych cech kryzysowych występuje na osiedlach Zatorze oraz Śródmieście. 
Po przerwie lunchowej, prowadzący omówił kolejne zadanie do realizacji w grupach roboczych. Zadanie to polegało na aktualizacji analizy SWOT kapitału społecznego w Polsce, w odniesieniu do lokalnych uwarunkowań Olsztyna. Wyniki analizy każdej z grup zostały przekazane Prowadzącemu warsztaty.  Na tym zakończyło się drugie spotkanie Zespołu. 
Załączniki do protokołu:

1. Lista obecności z dn. 17.09.2015 r. 

2. Lista obecności z dn. 18.09.2015 r. 

3. Raport z badania ankietowego przedsiębiorców sektora MSP Olsztyna, Gdańsk 2015

4. Raport z badania ankietowego mieszkańców Olsztyna, Gdańsk 2015

5. Badanie opinii publicznej mieszkańców Olsztyna i ich problemy. Raport z badania, Olsztyn 2014. 

6. Prezentacja P. Żukowskiej, 17.09.2015 r. 

7. Prezentacja M. Jefremienko, 17.09.2015 r. 

8. Zestawienie charakterystyk najważniejszych dla rewitalizacji, wybranych przez członków Zespołu z „Raportu z badań ankietowych mieszkańców Olsztyna”, Gdańsk 2015. 

9. Ranking osiedli, pod względem stężenia społecznych zjawisk kryzysowych

10. Tabele cech, w podziale na osiedla Olsztyna

11. Wstępna diagnoza zjawisk kryzysowych w mieście

12. Analiza SWOT kapitału społecznego w Polsce

Protokół sporządziła: Paulina Żukowska, Wydział Strategii i Funduszy Europejskich, UMO
PAGE  
2

